Ubungen zum Vorkurs Physik Blatt 2: Gleichungen und Trigonometrie
Datum: 30.09.2025

Aufgabe 1: Gleichungen

Lésen Sie folgende Gleichungen nach x auf.

2022 4+ 52 =0
a) 2027 + 52 k) 2t — 322 +2=0

b) 1522 —42—2(732+10) = —(—2+10)(2+152)+7 .
) 150" —4z=2(732+10) (—2+10)(2+152)+ 1) 2+ 10z = 72°

2
264+1=0
¢) &+ 2+ m) 2z + /25— 22 =0
d) 2z+2—(z+1)(z—1)+2*=-1

W) V3= E -2
e) £(4x+8)=§(6w—15) 0) Viz+9—+3r—5=2
f) 22 =9z 4+14 =0 D) & — 29v/T = —100
g) z(xz—5) =2(1—2z) q) 331 = 3345
h) x —4= xf6 r) 9ol 4 g2atl _ gbe=T
i) 2420 =20 5) 12820739773 — 671

' ) t) 27:D+3 . 52$+12 — 103£E+15
j) z®—8x+9=0

Aufgabe 2: Lineare Gleichungssysteme
Lésen Sie folgende Gleichungssysteme.

c)
a) b) 2v—y+4z = 5
3x+y = 7 20 -5y = -1
oxr +2y—10z = 7
dr—2y = 6 5 —8y = 11
122 -9y — 82z = 11
Aufgabe 3: Trigonometrie
Eine rechteckige Kiste mit den Kantenlingen a = 1.60 m und a b
b = 3.10 m blockiert eine Durchfahrt.
Wie breit ist die Durchfahrt, wenn o = 28° ist?
Aufgabe 4: Flachen von Dreiecken
Wir betrachten einen Kreis mit Mittelpunkt M und Radius r, B
in dem das Dreieck MAB liegt. Berechnen Sie den Flédchenin-
halt dieses Dreiecks. Benutzen Sie diese Formel, um den Fla-
cheninhalt eines regelméfBigen n-Ecks, das in dem Kreis liegt, A

auszurechnen. M r



Aufgabe 5: Trigonometrie

Ein Turm der Héhe H = 30 m steht in der Entfernung E von
einem Fluss der Breite F entfernt. Eine Person auf dem Turm
blickt auf den Fluss. Sie sieht das entfernte Ufer unter einem

Tiefenwinkel von o = 14° und das nahe liegende Ufer unter

einem Tiefenwinkel von § = 30°.

Wie breit ist der Fluss und wie weit ist er vom Turm entfernt?

Aufgabe 6: Sinus- und Kosinussatz

Berechnen Sie (mit dem Sinus- und Kosinussatz) die fehlenden Seiten und Winkel im Dreieck:

a) a=4.6 cm b=6.4cm B =33°
b) b=2.6 cm c=3.5cm a = 147.5°
¢) a =86 mm b=5cm ¢=6.1cm

Aufgabe 7: Zeitfunktionen
Ein Punkt P bewegt sich mit konstanter Geschwindigkeit auf den Kanten

a) eines auf der Spitze stehenden Quadrats der Seitenlinge a
b) eines auf der Seite stehenden Quadrats der Seitenlinge a
¢) eines regelméifigen Achtecks der Seitenliange a.

Skizzieren Sie seine Hohe h(t) als Funktion der Zeit. Welchen Einfluss hat die Wahl des Startpunkts?
a) p b)

; N
N

Aufgabe 8: Additionstheoreme
Benutzen Sie die Additionstheoreme

sin(a + 3) = sin(a)cos(B) + sin(B) cos(a)
cos(a + ) = cos(a)cos(f) — sin(B) sin(a)

um folgende Beziehung zu zeigen:

sin(4a) = 4 [sin(a) cos® (o) — sin®(a) cos(a)]

Aufgabe 9: Schnittwinkel von Geraden

Bestimmen Sie den Schnittwinkel der beiden Geraden

flz)=—-2x+5 und glx) = gx +1.



Aufgabe 10: Polarkoordinaten

Stellen Sie folgende Punkte in Polarkoordinaten dar.

a) P=(1,1) b) P=(-1,-1) c) P=(4,-3) d) P=(75,15) e) P=(17,1)
Berechnen Sie die kartesischen Koordinaten folgender Punkte.

4
f) r =5, ¢ = 395° g r="7 0= o h) r =2, ¢ =45°

6



